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Background e metodologia

A seguito dell’indagine condotta tra giugno e luglio 2024 nell’ambito del progetto “Grandi Carnivori”, la 

provincia di Trento ha manifestato interesse nel promuovere un’estensione della ricerca su scala nazionale, 

con l’obiettivo di approfondire la percezione della popolazione italiana nei confronti dell’orso, nonché le 

implicazioni sul turismo nella regione.

È stato coinvolto un campione di 2.567 individui 18-75enni così suddivisi:

• Campione nazionale: 2.011 individui rappresentativi della popolazione italiana rispetto alle variabili di 

età, genere, area geografica / regione e ampiezza centro

• Sovra-campionamento: 556 casi mirati utili alla lettura dei risultati in alcune regioni di interesse*. 

Lombardia, Emilia Romagna, Veneto, Lazio e Toscana hanno raggiunto grazie a queste interviste una 

base solida di interviste (circa 300 interviste a regione).

Le interviste sono state svolte in modalità mista: 50% CAWI (Computer Assisted Web Interviews) e 50% CATI

(Computer Assisted Telephon Interviews) e il field è stato svolto tra il 3 e il 16 giugno 2025.

Nel corso del questionario, con il termine Trentino facciamo riferimento 

esclusivamente al territorio della Provincia autonoma di Trento, e NON 

all’intera regione Trentino-Alto Adige.

Dove possibile verrà mostrato il confronto con i dati raccolti nella ricerca del 

2024 svolta a Trento e provincia nell’ambito del progetto «Grandi 

Carnivori» e con i dati raccolti nella ricerca nazionale del 2002.*Per il sovra-campionamento su Emilia Romagna, Veneto, Lazio e Toscana sono 

state mantenute quote per genere ed età in classi



BVA DOXA – INDAGINE ORSI 6

Profilo degli intervistati – campione nazionale

50%

donne

50%

uomini

24%
37% 39%

18-34 35-54 55-75

*Il campione nazionale è stato realizzato rispettando quote per genere, età, regione di residenza

Genere*

Età*

Regioni*

2%

17%

7%

8%

4%

8%

10%

6%

4%

4%

10%

10%

11%

Liguria

Lombardia

Piemonte/Valle d'Aosta

Emilia Romagna

Friuli VG/Trentino AA

Veneto

Lazio

Toscana

Marche/Umbria

Abruzzo/Basilicata/Molise

Puglia/Calabria

Campania

Sardegna/Sicilia

27%

19%

20%

34%

Nord Ovest

Nord Est

Centro

Sud e Isole

Aree geografiche

Hanno trascorso un periodo di 
vacanza in Trentino

19%

81%

Sì

No
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Sovra-campionamento
Per una lettura delle regioni di interesse sono state realizzate interviste aggiuntive 

% Regioni Campione Nazionale
2%

17%

7%

8%

4%

8%

10%

6%

4%

4%

10%

10%

11%

Liguria

Lombardia

Piemonte/Valle d'Aosta

Emilia Romagna

Friuli VG/Trentino AA

Veneto

Lazio

Toscana

Marche/Umbria

Abruzzo/Basilicata/Molise

Puglia/Calabria

Campania

Sardegna/Sicilia

Regioni incluso il sovra-campionamento

CASI
SOVRA-

CAMPIONAMENTO
TOTALE 

Liguria 50 - 50

Lombardia 342 - 342

Piemonte/Valle d'Aosta 148 - 148

Emilia Romagna 151 149 300

Friuli VG/Trentino AA 77 - 77

Veneto 165 135 300

Lazio 196 106 302

Toscana 124 167 291

Marche Umbria 79 - 79

Abruzzo/Basilicata/Molise 72 - 72

Puglia/Calabria 196 - 196

Campania 193 - 193

Sardegna/Sicilia 218 - 218

Totale 2.011 556 2.567
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Ha trascorso un periodo di vacanza con pernottamento negli ultimi 2 anni
La tipologia di destinazione

Base: Totale campione

D1. Negli ultimi due anni ha trascorso almeno un periodo di vacanza con pernottamento? Se sì, dove? 

60%

46%

34%

33%

Sì, al mare in Italia

Sì, in una città italiana

Sì, in montagna in Italia

Sì, all’estero

18-34

anni

35-54

anni

55-75

anni

N: 485 740 786

62% 63% 56%

52% 46% 43%

36% 38% 30%

45% 34% 25%
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Ha trascorso un periodo di vacanza con pernottamento negli ultimi 2 anni 
Le regioni in cui ha trascorso almeno un periodo di vacanza

Base: Totale campione

D2. Negli ultimi due anni ha trascorso almeno un periodo di vacanza con pernottamento in… 

23%

22%

19%

15%

12%

11%

11%

Lombardia

Veneto

Trentino

Piemonte

Valle d’Aosta

Alto Adige

Friuli-Venezia Giulia

18-34 anni 35-54 anni 55-75 anni

N: 485 740 786

75% 72% 66%

28% 25% 19%

26% 21% 21%

23% 23% 14%

16% 15% 14%

15% 12% 9%

16% 11% 7%

12% 12% 8%

70% ha pernottato in almeno una di queste regioni

Friuli VG/Trentino AA Base: 77 31%

Veneto Base: 300 29%

Toscana Base: 291 28%

Emilia Romagna Base: 300 27%

Lombardia Base: 342 26%

Marche/Umbria Base: 79 25%

Lazio Base: 302 22%

Campania Base: 193 17%

Liguria Base: 50 17%

Piemonte/ Valle d'Aosta Base: 148 17%

Abruzzo/ Basilicata/ 

Molise
Base: 72 10%

Puglia/ Calabria Base: 196 9%

Sardegna/ Sicilia Base: 218 8%

HANNO VISITATO IL TRENTINO
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Propensione a fare una vacanza in Trentino

Base: Totale campione

D3. Quanto le piacerebbe trascorrere una vacanza in montagna in Trentino?

17% 14% 17% 18% 15% 14% 10% 17% 10%

43% 41%
46% 42% 48% 43% 45%

39% 46%

40% 46%
37% 40% 37% 42% 45% 44% 44%

Totale 18-34 anni 35-54 anni 55-75 anni Lombardia Emilia Romagna Veneto Lazio Toscana

Voto 9-10

Voto 6-8

Voto 1-5

ETÀ REGIONI DI INTERESSE

N: 2.011 485 740 786 342 300 300 302 291

MEDIA (1-10) 7,6 7,9 7,5 7,5 7,6 7,7 8,1 7,7 8,0
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Motivazioni per cui farebbero una vacanza in Trentino

D4. Perché farebbe una vacanza in montagna in Trentino? 

22%
19%

16%
13%

12%
10%

9%
8%

7%
7%

6%
5%

4%
1%
1%

Natura incontaminata e animali (boschi e laghi)

Mi piace il Trentino / è bello

Panorami  e paesaggi molto belli

Mi piace la montagna / le Dolomiti

Benessere e relax

Camminate, trekking e gite guidate

Aria pulita

Non ci sono mai stato / me l'hanno consigliato

Ospitalità e organizzazione del viaggio ottima

Ottimo clima / è fresco

Mi piace il cibo / cultura enogastronomica

Sport invernali (sci, snowboard etc) e altri sport

Mi piacciono i paesi di montagna

è un po' caro / non mi piace molto

Ho parenti / è la mia regione

83%

Vorrebbe fare una vacanza 

in Trentino (Voto 6-10)

Motivazioni a favore della vacanza in trentino
Base: Vorrebbero fare una vacanza in Trentino (voto 6-10) - N:1.669

95% indica almeno 
una motivazione
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Motivazioni per cui NON farebbero una vacanza in Trentino

D5. Perché NON farebbe una vacanza in montagna in Trentino? 

32%

32%

9%

9%

7%

4%

4%

3%

2%

2%

1%

Mi piace il mare

Non mi piace la montagna

E' lontano / scomodo

Preferisco altre montagne / altre mete

Ci vivo / ci sono già stato

Fa freddo

Ho problemi di salute

Ho paura della montagna / è pericolosa

Sono contrario alla loro gestione della fauna

E' caro

Mi sono trovato male / sono poco accoglienti

17%

NON vorrebbe fare una vancaza

in Trentino (Voto 1-5)

Motivazioni a sfavore della vacanza in trentino
Base: NON vorrebbero fare una vacanza in Trentino (voto 1-5) – N:342

96% indica almeno 
una motivazione
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PERCEZIONE E 
CONOSCENZA DEL 
“FENOMENO ORSI”

01
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Animali presenti in Trentino

83%

66%

60%

55%

54%

21%

Stambecco, cervo, capriolo,

camoscio

Orso

Lupo

Aquila

Volpe

Lince

18-34

anni

35-54

anni

55-75

anni
Lombardia

Emilia 

Romagna
Veneto Lazio Toscana

N: 485 740 786 342 300 300 302 291

79% 85% 84% 84% 87% 82% 85% 88%

58% 68% 69% 76% 70% 77% 63% 67%

60% 60% 61% 63% 63% 67% 56% 61%

52% 55% 57% 54% 57% 54% 57% 62%

55% 54% 52% 56% 58% 57% 48% 60%

26% 21% 17% 24% 19% 21% 17% 26%

98% indica almeno un animale…

Base: Totale campione

D6. Quali animali pensa siano presenti in Trentino?
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Sapevano che l’orso è presente in Trentino

Base: Totale campione

D7. Sapeva che l’orso è presente in Trentino e nelle aree confinanti?

77%

23%

Sì, ne ero a conoscenza

No, non lo sapevo 18-34

anni

35-54

anni

55-75

anni

Lombardia Emilia 

Romagna

Veneto Lazio Toscana

N: 485 740 786 342 300 300 302 291

70% 80% 79% 84% 82% 88% 74% 79%

Sono stati in Trentino negli 

ultimi 2 anni

Gli piacerebbe andare in 

Trentino (9-10)

N: 392 808

90% 85%

% NE ERANO A CONOSCENZA
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In trentino gli orsi sono…

Base: Totale campione

D8. In Trentino e nelle aree confinanti gli orsi sono...

20% 16% 16% 13%
23% 17% 12% 16%

3% 2% 2% 1%
2%

3%
2%

2%

37% 38% 41% 48% 35% 43%

34%
35%

40% 44% 41% 38% 41% 37%
53% 46%

Totale Lombardia Emilia Romagna Veneto Lazio Toscana È stato in Trentino

negli ultimi 2 anni

Vorrebbero andare

in Trentino (9-10)

Numerosi

Rari

Assenti

Non so

REGIONI DI INTERESSE
SONO STATI/VORREBBERO 

ANDARE IN TRENTINO

N: 2.011 342 300 300 302 291 392 808
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Il numero di orsi in Trentino dovrebbe…

Base: Totale campione

D9. Il numero degli orsi che vivono in Trentino e nelle aree confinanti dovrebbe...

15% 15% 14% 16% 9% 13% 18% 15%

70% 68% 72% 71%
72% 71% 65% 67%

15% 17% 14% 12% 18% 16% 17% 17%

Totale Lombardia Emilia Romagna Veneto Lazio Toscana È stato in Trentino

negli ultimi 2 anni

Vorrebbro andare

in Trentino (9-10)

Aumentare

Restare stabile

Diminuire

REGIONI DI INTERESSE
SONO STATI/VORREBBERO 

ANDARE IN TRENTINO

N: 2.011 342 300 300 302 291 392 808

In Friuli VG/Trentino AA:

23%
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Gli orsi sono responsabili dei danni a…

Base: Totale campione, ranking ordine questionario

D10. Secondo lei (da quanto sa o può immaginare) gli orsi fanno danni…? Se sì in che misura?

MEDIA (1-4) 3,4 2,7

LE COLTIVAZIONI GLI ANIMALI DOMESTICIGLI ALVEARI LA FAUNA SELVATICA

2%
13%2%

11%

6%

19%41%

38%

49%

18%

TRENTINO

2024

NAZIONALE

2025

Molti danni

Qualche

danno

Pochi danni

Nessun

danno o

quasi

Non so

3% 9%5%

15%10%

26%45%

36%

37%

14%

TRENTINO

2024

NAZIONALE

2025

3% 9%6%

26%
10%

28%
44%

28%
37%

9%

TRENTINO

2024

NAZIONALE

2025

4% 9%6%

19%12%

30%44%

33%
34%

9%

TRENTINO

2024

NAZIONALE

2025

3,2 2,5 3,2 2,2 3,1 2,3
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La presenza dell’orso influenza il turismo in Trentino?

Base: Totale campione

D12. La presenza degli orsi in una zona in Trentino e nelle aree confinanti può aumentare o diminuire l’interesse dei turisti per la zona?

26% 27% 26% 27% 22% 21% 29% 26%

49% 52% 50% 52%
47% 52% 44% 45%

25% 21% 25% 21%
30% 27% 27% 29%

Totale Lombardia Emilia Romagna Veneto Lazio Toscana È stato in Trentino

negli ultimi 2 anni

Vorrebbero andare

in Trentino (9-10)

Sì, può fare 

aumentare 

l’interesse dei 

turisti

Né diminuire

né aumentare

No, può fare 

diminuire 

l’interesse dei 

turisti

REGIONI DI INTERESSE
SONO STATI/VORREBBERO 

ANDARE IN TRENTINO

N: 2.011 342 300 300 302 291 392 808
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La presenza dell’orso ti influenza nella scelta di andare in vacanza 
in Trentino?

13% 13% 13% 14% 10% 13% 11% 9%

67% 68% 66% 72%
65% 65% 65% 65%

20% 19% 21% 15%
25% 22% 24% 26%

Totale Lombardia Emilia Romagna Veneto Lazio Toscana È stato in Trentino

negli ultimi 2 anni

Vorrebbero andare

in Trentino (9-10)

Aumenta il

mio interesse

Né aumenta

né diminuisce

Diminuisce il

mio interesse

REGIONI DI INTERESSE
SONO STATI/VORREBBERO 

ANDARE IN TRENTINO

N: 2.011 342 300 300 302 291 392 808

Base: Totale campione

D13. La presenza degli orsi in una zona in Trentino e nelle aree confinanti ti influenza nella scelta i andare in vacanza in Trentino?
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Ricordo degli attacchi degli orsi all’uomo negli ultimi anni

Valori % - Base: Totale campione

D11. Ricorda se, negli ultimi anni, qualcuno è stato attaccato dagli orsi nel Trentino o in altre zone?

52%

19%

32%

6%

87%

12%

3%

1%

Sì, in Trentino

Sì, fuori dal Trentino

No, non ricordo attacchi

Non so NAZIONALE 2025

TRENTINO 2024

18-34

anni

35-54

Anni

55-75

Anni
Lombardia

Emilia 

Romagna
Veneto Lazio Toscana

485 740 786 342 300 300 302 291

44% 54% 53% 58% 59% 62% 52% 55%

22% 22% 15% 17% 14% 21% 15% 18%

37% 30% 32% 29% 30% 24% 33% 29%

9% 5% 6% 4% 6% 5% 7% 7%

In Friuli/Trentino: 78% ricorda un 

attacco di un orso in Trentino
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Si sente informato sui comportamenti da adottare in presenza 
dell’orso?

Valori % - Base: Totale campione

D14. Si sente informato/a su quali siano i comportamenti corretti da adottare in presenza dell’orso?

31%

56%

13%Sì

No

Non so

Popolazione Trentino - survey 2024: 

75% si sentono informati

18-34

anni

35-54

Anni

55-75

Anni

Lombardia Emilia 

Romagna

Veneto Lazio Toscana

N: 485 740 786 342 300 300 302 291

27% 34% 30% 34% 36% 32% 31% 33%

59% 53% 57% 53% 51% 55% 51% 53%

Sono stati in Trentino 

negli ultimi 2 anni

Vorrebbero andare in 

Trentino (9-10)

N: 392 808

48% 38%

42% 49%



BVA DOXA – INDAGINE ORSI 42

Le fonti di informazioni desiderate per conoscere i comportamenti 

da adottare in presenza dell’orso

Valori % - Base: Totale campione

D15. Saprebbe indicare su quali fonti o strumenti di informazione vorrebbe poter reperire informazioni sui comportamenti da adottare in presenza di orsi in futuro?

18-34

anni

35-54

anni

55-75

Anni
Lombardia

Emilia 

Romagna
Veneto Lazio Toscana

N: 485 740 786 342 300 300 302 291

57% 61% 58% 64% 62% 62% 59% 59%

58% 50% 41% 52% 43% 52% 49% 54%

51% 48% 42% 44% 52% 54% 46% 49%

32% 34% 40% 33% 35% 40% 29% 33%

38% 22% 13% 24% 18% 22% 22% 23%

1% 2% 5% 1% 5% 3% 5% 2%

4% 4% 7% 4% 3% 3% 6% 5%

59%

49%

46%

36%

22%

3%

5%

Segnaletica / cartellonistica

Siti web dedicati / app

Mappa con geolocalizzazione degli

orsi

Quotidiani / tv / radio

Social media

Altro

Non saprei
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CONFRONTO CON 
LA SURVEY DEL 
2002

02
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Confronto - Ricerca Nazionale 2002

D7. Sapeva che l’orso è presente in Trentino e nelle aree 

confinanti?

40%

77%

Nazionale 2002 Nazionale 2025

Sì, lo sapevo

44%
23%

49%

37%

7%

40%

Nazionale 2002 Nazionale 2025

Numerosi

Rari

Assenti/Non so

D8. In Trentino e nelle aree confinanti gli orsi sono...
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Confronto - Ricerca Nazionale 2002

D9. Il numero degli orsi che vivono in Trentino e nelle aree confinanti 

dovrebbe...

9% 15%
18%

70%
73%

15%

Nazionale 2002 Nazionale 2025

Aumentare

Restare stabile

Diminuire

D12. La presenza degli orsi in una zona in Trentino e nelle aree confinanti 

può aumentare o diminuire l’interesse dei turisti per la zona?

12%
26%10%

49%
78%

25%

Nazionale 2002 Nazionale 2025

Sì può fare

aumentare

l'interesse dei turisti

Né aumentare né

diminuire

No, può far

diminuire l'interesse

dei turisti

D11. Ricorda se, negli ultimi anni, qualcuno è stato attaccato dagli orsi nel Trentino o in altre zone?

Nazionale 2002

96% NON ricorda attacchi

Nazionale 2025

32% NON ricorda attacchi
VS
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www.bva-doxa.com

www.bva-doxa.com

PERCHÈ SCEGLIERE BVA DOXA

Solidità e affidabilità storica / Esperienza estesa e maturata in 70+ anni / Soluzioni proprietarie e personalizzabili /

Continua innovazione: pioniere nel digital e nelle scienze comportamentali / Team variegato di specialisti: ricercatori, analisti, 

data scientist, sociologi… / Human intelligence, flessibilità di pensiero

E velocità di esecuzione / Consulenza focalizzata sul business e il settore / Internazionalità e capacità globali

PASSIONE NEL NOSTRO LAVORO

cristina.liverani@bva-doxa.com

chiara.colonnelli@bva-doxa.com

http://www.bva-doxa.com/
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